

深入实施三大强市战略 推动经济高质量发展

——专访凉山州会理市委书记陈方勇

2月3日,凉山彝族自治州第十二届人民代表大会第三次会议圆满完成各项议程后闭幕。

会议期间,凉山“工业强州、农业强州、文旅强州”“三大强州战略”不断被提及。今年,凉山州将深入实施新一轮找资源、找矿突破战略行动,集中开展地下“找”矿产、地面“找”耕地、地上“找”风光等资源普查调查,持续彻底摸清资源家底。

“川原并会,政平颂理”,凉山州会理市是四川最年轻的县级市,素有“川滇锁钥”之美誉,文化底蕴深厚,矿产资源富集。作为国家历史文化名城、中国石榴之乡、四川铜业第一大县,会理的发展一直备受瞩目。在凉山“三大强州战略”背景下,2024年,会理有着怎样的发展计划?2月3日,华西都市报、封面新闻记者专访了会理市委书记陈方勇。

谈“工业强州”

摸清资源家底 让“攀西聚宝盆”美誉更凸显

记者:今年,凉山州政府工作报告中提出,要全面推进“三大强州战略”,加快建设更具凉山特色优势的现代化产业体系,实施新一轮找资源、找矿突破战略行动。关于“摸清资源家底”,资源富集的会理有哪些优势?

陈方勇:凉山州政府工作报告通篇数据详实、亮点纷呈,安排2024年工作时目标明确、重点突出、措施有力,“八个发力”工作部署契合凉山当前实际。我们要把州委、州政府各项决策部署贯彻落实到会理经济社会发展中,以12.5万吨/年阴极铜精炼等重大项目建设为牵引,全力推进工业强市、农业强市、文旅强市“三大强市战略”,努力推动会理高质量发展和现代化建设。

会理素有“矿产博物馆”“攀西聚宝盆”的美誉,是全国得天独厚的主要成矿带之一。境内已探明的金属矿、非金属矿达70多种300多处,黑色金属储量3.49亿吨,铜、铅、锌等有色金属储量7228万吨,煤炭储量5518万吨,蛇纹石、石英石等矿种储量约占四川70%,是



发展中的会理市。李瑜 摄

西南地区最大的铜业冶金生产基地。

下一步,我们将依托优质资源禀赋和既有产业基础,集中开展地下找矿产、地面找耕地、地上找风光等资源普查调查,提高战略性矿种资源保障能力,实现战略性矿种找矿增储重大突破,统筹开发“风光”、土地、林木等其他资源,促进资源优势转化为经济优势,推动会理经济社会高质量发展。

谈“农业强州”

打造特色农业IP 擦亮中国石榴之乡金字招牌

记者:今年凉山州两会上,“农业强州”是一个热词。政府工作报告中提出,要打造“两区三地一粮仓”。会理将如何持续做强名优品牌,助力“农业强州”和全国优质特色农产品基地打造?

陈方勇:农业也是会理的优势所在。会理是中国石榴之乡、中国黑山羊第一大县、现代农业产业基地强县、首批四川省特色农产品优势区,发展潜力巨大。我们将根据市域特色农业支柱产业布局,遵循区域协同发展总体思路,大力推动石榴产业高质量发展,努力拓宽群众增收致富渠道。

一是加强品牌体系建设。充分发挥会理“石榴科技小院”优势,全面推进国家现代农业示范园区、农产品质量安全监管示

范县等建设工作,积极培育壮大本土农产品品牌体系,打造特色农业专属品牌IP。

二是持续推进品牌发展。强化农业科技推广,推动石榴园区农业机械化、标准化,向全程全面高质高效转型升级。积极开展“招大引强”行动,大力发展果酒、饮料等精深加工附属产业,开展农产品品牌精品培育计划,实现全覆盖技术指导科学安全用药和绿色防控、植保,巩固全国绿色食品原料标准化生产基地。

三是扎实开展品牌监管。加大无公害农产品、绿色食品、有机农产品等获证企业溯源监管力度,持续开展产品抽样送检及年检,确保农产品质量安全,让广大消费者吃得放心、吃得舒心,以严监管持续擦亮“中国石榴之乡”“中国石榴第一县”金字招牌。

谈“文旅强州”

深度挖掘特色资源 推动全域旅游精品化发展

记者:会理拥有深厚的历史文化底蕴和众多文旅资源,在“文旅强州”的战略背景下,会理将从哪些方面进一步提档升级,助力“文旅强州”战略实施?

陈方勇:会理在2000多年的历史进程中,蜀韵滇风的文化交融,积淀了多民族灿烂辉煌的历史文化。会理古城始建于元末明初,直今会理城内还保留着大

量完整的明清建筑。会理境内还有红军长征巧渡金沙江遗址、会理会议遗址,是全国100个红色旅游景点之一,被列入全国30条红色旅游精品线名录。

今年,会理将围绕“一核两片三带八点”全域旅游发展规划布局,依托辖区历史、文化、区位、自然资源等禀赋,推动全域旅游对内特色化、差异化发展,对外品牌化、精品化发展。

重点是在地方特色文旅资源的发掘保护上下足“绣花”功夫,深度挖掘石榴文化、傣乡风情、茶马古道等特色文化资源,传承发展“端午药市”“吃药膳”“游百病”等风格独特、韵味浓郁的民间风俗。依托“中国石榴第一镇”彰冠镇20万亩石榴种植园打造乡村五彩田园示范点,加快皎平渡村、铁厂村等“红色旅游”示范村建设,持续推动酒店和民宿建设,强化游客承载能力。

我们还要办好古城端午风情游、小黑箐白沙祭龙节、新安傣乡泼水节、槽元火把节等地方特色节会活动,持续造热点、增热度,引人流、聚人气,推动以文塑旅、以旅彰文融合发展,助力“文旅强州”战略实施。

谈城乡融合

实施“三大强市战略” 推进城乡融合发展

记者:2024年,会理将从哪些方面入手,提升县域经济实力,统筹新型城镇化和乡村全面振兴?

陈方勇:我们将聚焦省委“四化同步、城乡融合、五区共兴”和凉山州委“三大强州”发展战略,以协调推进乡村振兴战略和新型城镇化战略为抓手,以缩小城乡发展差距和居民生活水平差距为目标,以完善产权制度和要素市场化配置为重点,以产城融合联动、乡村融合共兴、要素融合互动、功能融合提质、治理融合聚力为总体布局,统筹做好“三篇大文章”,全面推动“三大强市战略”走深走实,多维度、全方位推进城乡融合发展。

华西都市报·封面新闻记者 罗石芊 徐湘东

轿车坠入鱼塘 父子俩奋力施救化险为夷

看见正能量 定格世间美好 汇聚凡人微光

快打开车窗,抓住竹竿……

2月4日下午,内江市四美大桥往富溪镇方向的公路上发生了惊险一幕:一辆白色轿车坠入鱼塘,车上两人被困。此外轿车坠落时,还将一位成年人和一位小女孩撞入水中,情况十分危急。

驾车路过的张超和父亲张强见状后,立马停车救人,路过的群众也纷纷加入其中。在大家的齐心协力下,最终落水的四人成功获救。

2月5日,华西都市报、封面新闻记者通过电话联系到张超,听他讲述了事发经过。

轿车坠入水中 路人合力施救

“当时我和父亲开车准备回家过年,在等待通行时,我看见一辆白色轿车坠入鱼塘,并将一位小朋友和一位成年人撞入水中。”张超回忆说。

“肯定先救人!”张超来不及多想,立即下车将外衣脱掉丢在一边,跑过去准备跳水救人。父亲张强也紧随其后。



轿车坠入鱼塘,众人合力施救。受访者供图



张超(右)和父亲张强。受访者供图

跑到水边时,张超看到,被撞入水中的成年人正一手紧紧抓着鱼塘边,另一只手抓着小女孩。

见状,张超立即将小女孩拉上岸。很快,四面八方的人都聚拢过来,众人一起施救。紧接着,张超和另一个人合力将被撞入水中的成年人拉上来。

此时,落水车上还有两人。“打开车窗,打开车窗!”时间一分一秒过去,张超和其他群众焦急地向车上的人大喊。

这时,张强拿来一个绑着竹竿的渔网,并将竹竿伸向车上的人。在众人的合力下,最终成功将两人从车里拽出来,救上了岸。

施救者:只是做了件力所能及的事

救援过程中,现场有人拨打了120、110。看到四人都被救了上来,张超和父亲悄悄离开了现场。

今年21岁的张超是一名游泳教练,他和父亲都在内江市资中县银山镇工作。事发当日,他们正驾车准备回资中县重龙镇过年。

父子俩救人的视频被发到网上后,不少网友在评论区留言称:“资中人民为你点赞。”“好人一生平安。”

面对网友们的赞誉,张强谦虚地说:“没什么,这是自然反应,既然看到了肯定要救。”

在张超心中,父亲善良、乐于助人,一直是他学习的榜样。张超说,这是自己力所能及的事,遇到这种情况应该站出来,能够成功救人也是最让他欣慰的事情。

华西都市报·封面新闻记者 贾娇